



何文田迦密首誕超級狀元：染疫照溫習

【大公報訊】記者蘇薇、張凱晴、鍾怡報導：2022年DSE中學文憑試昨日放榜，今次誕生八名狀元，即考獲七科5**或以上成績，為五男三女考生，其中四名來自皇仁書院、英皇書院、拔萃女書院、喇沙書院；三名「超級狀元」來自香港培正中學、伊利沙伯中學、協恩中學；而何文田迦密中學今年首誕文憑試狀元，且還是「超級狀元」。不知是否疫下得到「啟發」，八名狀元當中，六人有志讀醫科。

共誕八狀元 六人立志讀醫

迦密中學狀元曾志鵬向傳媒表示，今年2月確診新冠病毒，其間感到疲倦，學習狀態低迷，唯有透過休息，慢慢回復至每天溫習8小時。他計劃攻讀中文大學計量金融學及風險管理科學。他於4個核心科、延伸數學、會計、經濟、物理均取得5**。

如果用一個字形容疫情下的高

中生活，曾志鵬直言會用「困」字，「首先疫情下好困難，其次困喺家中，令壓力上升。」他表示，在學校有加入唱詩班，會聽慢歌及做運動舒緩壓力，平時沒有補習，而其溫書策略主要做卷為主，每日溫書8小時，又指曾於2月底確診新冠肺炎，確診當日沒有溫書，之後慢慢調整，「溫2、3個鐘，之後慢慢加上去」。

協恩中學「超級狀元」周愷彤鍾情科學，有意報讀中大的醫科。她一共考九科，取得17顆星的優異成績。其中除化學獲5*，四個核心科（中文、英語、數學、通識教育）、物理、生物、延伸數學及音樂都獲得了5**。

愷彤：冀加強創科教育資源

周愷彤說，希望畢業後到公立醫院工作。她建議政府應加強教育方面的資源投入，尤其是針對創科相關的學科，或可以加強年輕人留在香港發展的信心。

伊利沙伯中學

「超級狀元」謝承臻，在今次文憑試中共獲16顆星，分別於4個核心科（中文、英語、數學、通識教育）、生物、化學、物理，以及數學延伸均考獲5**。

謝承臻想報讀中大的環球醫學領袖專修組（GPS）。對現下香港的醫療政策，謝承臻認為，香港是中國的一部分，亦是融入國家發展大局的重要角色，內地醫護在港註冊雖然會有語言溝通上的阻礙，但能確保來港醫生的質素和完善交接才是最重要的。他很感激父母一直很支持他的學習、興趣愛好，給了他很多自由選擇和發展的空間，在他壓力大的時候都會講笑話幫他放鬆，創造愉快、輕鬆的家庭氛圍。

香港培正中學的焦采溢取得7科5**和數學延伸部分5**，也是一名超級狀元。初中時她已立志將來行醫，高中於生物科解剖青蛙，更令她感受到身

體器官的奧妙，希望將來有機會成為做手術的醫生。她計劃報讀港大醫科。

去年出現狀元「斷產」的皇仁書院今年再產狀元，6D班的麥顯邦昨日在皇仁接受傳媒訪問時表示，將來想讀中大的寰球醫學領袖課程。其他狀元包括英皇書院的甘仲軒、喇沙書院的張殷碩皆計劃報讀醫科；拔萃女書院的沈家朗計劃升讀英國劍橋大學人類社會及政治學。



迦密中學 曾志鵬



伊利沙伯中學 謝承臻



協恩中學 周愷彤



喇沙書院 張殷碩



皇仁書院 麥顯邦



香港培正中學 焦采溢

大公報記者黃洋港、何嘉駿攝（部分圖片）

培僑中學五人 喜獲清華北大復旦取錄

內地升學出路廣 著名學府多人爭

學生：濃厚學術氛圍吸引我

培僑中學今年有一人獲清華大學錄取、一人獲北京大學錄取、三人獲復旦大學錄取。其中，獲北京大學錄取的范樂恆將修讀城鄉規劃專業。范同學說，他早前去北京時路過燕園，便被其濃厚的學術氛圍與文化氣息所吸引，從此便將北大列入自己的夢想清單。「我每天至少留給自己12個小時學習時間，以及2小時運動時間。勞逸結合才可更好的完成任務。」

對於能入讀北大城鄉規劃專業，范同學感到很滿足。他說，他自小便對建築有非常濃厚的興趣，時常探究城市布局及內部運作管理。「我的目標是能運用所學知識提升市民生活素質，回饋社會。」期望在大學新生活中收穫良師益友，學到更多知識。

談及內地升學的優勢，范同學認為，內地發展迅速，就業市場相較於香港更廣，畢業後會有更多選擇。同時，在內地升學的港生亦可獲得更多幫助，比如企業補貼、大灣區就業計劃等。

培僑中學另一畢業生、即將入讀復旦大學法學專業的戴晴卉說，復旦大學法學院近百年的歷史和優質的教學師



范樂恆認為內地發展迅速，就業市場比香港更廣，畢業後會有更多選擇。



即將入讀復旦大學法學專業的戴晴卉，希望學成後可為大灣區建設服務。

資，讓她嚮往不已。她了解到粵港澳大灣區面臨「一個國家、兩種制度、三種法系」，大灣區的法律工作者需要擁有三方面的法律知識，才能更好的為大灣區貢獻力量。「我畢業後，會爭取到香港再讀碩士，加深對香港及內地法律的了解，學成後為大灣區建設服務。」

九龍塘香島學生獲北大取錄

今年有多間中學畢業生考慮內地升學。培僑書院今年約三成畢業生報讀內地大學，較往年有所上升。其中，郭芷寧和陳亦凡皆透過校長推薦計劃，分別獲清華大學經濟與金融（國際班）、復旦大學自然科學研究專業錄

取。培僑書院副校長王惠成表示，這三成畢業生的錄取情況需過兩日才會揭曉，相信結果可觀。近年愈來愈多港生報讀內地高校，除了因為內地高校學術水平高，國際排名一路上升之外，其專業學科亦獲香港認可，例如醫科、會計等，拓寬了學生的選擇面。更重要的是，愈來愈多港生對大灣區的生活、就業感興趣，在內地升學，亦對將來去內地發展有幫助。

此外，九龍塘香島中學亦有一位同學被北京大學化學專業錄取。天水圍香島中學則有六位同學獲錄取暨南大學，涉及臨床醫學、數學與應用數學、新聞學等熱門學科。

近年愈來愈多港生報考內地高校，清華大學、北京大學等著名學府的世界排名穩居前列，成為港生心儀升學目標。據大公報記者了解，培僑中學、培僑書院及香島中學均有畢業生被清華大學、北京大學、復旦大學等內地頂級學府取錄。

有校長表示，校內不乏學生對大灣區的生活感興趣，近年報讀人數不斷上升，內地升學的經驗，有助他們未來發展。

大公報記者 鍾怡

東華三院甲寅年總理中學

司徒蔚珊 (跨境生)

21分 (最佳5科)

升學目標：中大/城大 一社會科學/心理學



東華三院盧幹庭紀念中學

賴楚晴 (新移民)

33分 (最佳5科)

升學目標：港大商學院



跨境生疫下留港備戰 考獲升大資格

【大公報訊】記者葉心弦報導：受疫情影響，內地跨境生長時間未能回港上課，對於要參加中學文憑試（DSE）的學生來說，無疑是人生一大挑戰。為更好地備考，有不少跨境生放棄網課，選擇搬到香港短暫居住，而司徒蔚珊就為其中一個。她於2020年獨自一人赴港租一個房間居住，歷經重重壓力與考驗，蔚珊最終考取最佳5科21分的佳績。而「新移民」賴楚晴昨日亦收到最佳5科33分的成績單，她回憶說，從認為全英課堂似「聽天書」，到現在努力取得佳績，希望新移民學子亦要勇於迎難而上，方能收穫成功。

東華三院甲寅年總理中學的司徒蔚珊是居住於深圳的跨境生，爸爸在香港工作，媽媽和弟弟長期居於內地。由於疫情，兩地遲遲未能正常通關，即將備考的蔚珊對應考文憑試深感擔憂。她說，若是中六繼續長時間上網課，不確保自己能在如此緊張的時間內自覺學習；雖然通勤時間減少，但學習效率亦大打折扣。所以，為把握好寶貴的學習時間，蔚珊和家人經

過多方面衡量下，決定獨自前往香港讀書。

蔚珊表示，獨自生活並沒有那麼可怕，反而學會了控制情緒以及獨立生活的能力。她說，一開始面對學業上的壓力及對家人的思念，常常處於情緒崩潰邊緣；後來慢慢學會做情緒的主人，學會自己舒緩情緒，亦懂得向身邊的老師和同學求助，尋找方法渡過難關。

對於其他跨境生面對獨自在香港生活的擔憂，蔚珊建議，要學會與其他跨境生「抱團取暖」，一起居住，亦可在相關網絡群組上尋求幫助。若遇到難以承受的事情，則盡可能找到身邊的老師和同學傾訴。

努力學習英文 5科奪33分

由於內地與香港教育制度不同，新移民學生往往要面臨學習環境、語言等方面的挑戰，有同學還直呼英文跟不上。中二時跟隨家人來港、中三轉讀東華三院盧幹庭紀念中學的新移民賴楚晴昨日收到等待已久的DSE成績單，令她驚喜的是，中文、通識、經濟均考取5**，

數學、化學、數學延伸部分（M2）為5*，生物和英文則分別為5和4分，最好5科成績為33分。

看到成績單後，楚晴深感欣慰，儘管英文成績不盡如人意，但她仍很感激曾經努力奮鬥的自己。她回憶說，剛來到學校的時候，全英文教學課堂令她非常茫然，尤其是歷史、地理等科目涉及很多專業詞彙，故她覺得上堂好像在「聽天書」。

楚晴表示，很多新來港人士初來時，英文會比較遜色，為了克服這個問題，她會不停地背單詞，每日提前到學校，和英文老師或外教交流，以提升口語水平。楚晴建議若有相同問題的新移民同學，面對困難要主動迎難而上，敢於嘗試，亦要有笨鳥先飛的精神，「課前我會先預習，查生字，然後帶著問題上堂；一定會有困難，但只要努力克服，就一定會變好。」

內地生暢談來港升學體驗

【大公報訊】記者鍾怡報導：近年來，不少內地家長提早安排子女赴港入讀中學，增加孩子的升學機會。培僑中學畢業生范樂恆和戴晴卉中學開始便轉學到香港。范同學認為，香港有獨特的升學優勢，DSE的成績可以申請本地及海內外的大學，擴寬了升學的選擇面。

DSE成績可申讀兩地及海外大學

范樂恆是上海人，2019年便來港讀中學。范同學說，他一直都是一個人生活。初來香港的時候難免會感到不適應，特別是在語言上，「但是老師和同學都很友好的幫助我，我感到很溫暖。」比如老師在上課的時候會在某些地方停住，然後用普通話跟他再講一遍知識點。周圍的同學也會在生活、學習上幫他翻譯。

范同學認為，香港有獨特的升學優勢，DSE的成績不僅可以申請本地以及內地的大學，還可以申請海外大學。但是對於想來港讀書的內地學生，他建議，香港讀書更加考究的是全方面發展，除了書本上的知識，還要更加注重的通識發展以及課外活動經歷，所以較為獨立和適應能力強的學生會更加適合來港讀書。

戴晴卉則來自福建，中一開始轉學到香港。她說，自己喜歡接觸新鮮的事物，而香港的國際化亦能增進她的學識和視野。